

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2024年8月  
< 甲辰年七月十七 >

20 星期二 | A9

江门

## “启超文化”赋能全民阅读 书香中有“侨”味

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋

在梁启超故居设立阅读空间，在主会场设立“启超文化展区”，展示不同种类的梁启超书籍……在2024年南国书香节江门分会场，“梁启超”这一大“IP”随处可见。记者了解到，2023年，江门市提出打造“启超文化的诞生地”城市名片；今年，借助南国书香节这一大型活动，用“启超文化”赋能全民阅读，提升了“侨都”味道的全民阅读文化底色，也擦亮了“启超文化的诞生地”城市名片。

### 书文化节走进启超故居

16日，2024年南国书香节江门分会场活动暨第五届任溶溶童书嘉年华，在位于江门市新会区茶坑村的梁启超故居开幕，这也是南国书香节江门分会场活动首次走进新会。刚刚过去的周末，不少游客走进此间的梁启超故居，感受梁启超先生充满爱国情怀的一生。随后，他们走进位于故居后门的梁启超故居新华悦读空间，阅读各种梁启超相关书籍，感受其深厚的文化修养。

记者了解到，今年书文化节，主办方在梁启超故居新华悦读空间内设置了多个展区。其中，书文化节首次设立梁启超专题出版物展区，展销梁启超先生著



翻看相关出版物和文创产品。

### 书香中满是“启超”文韵

作及相关主题图书，从《新民说》到《少年中国说》，在这里都有展示。新会新华书店副总经理何佳表示，希望以此弘扬启超文化，传承启超文化精神内涵。

此外，本届书文化节，“启超文化”还走进广州。在2024年南国书香节主会场广州，江门打造了“江门岭南书院”“无负今日”书屋展区，展示“中国侨都”“启超故里”“世界文化遗产之城”魅力。展区展位以“启超故里，陈皮之乡”为主题主线，围绕“启超文化展区”等六大主题板块，打造特色文化会客厅，吸引了众多读者前来“打卡”。展区现场，以“少年中国说（节选）”背景板、“少年强则国强”落地字体、梁启超故居“无负今日”书屋等相关元素为背景的打卡点前人头攒动，不少读者、游客在此拍照留念，

1873年，梁启超出生于茶坑村。由此“启超故里”成为江门城市文化重要组成部分。2023年，江门提出打造“10张城市名片”，推动江门宣传高质量发展。“启超文化的诞生地”就是10张名片之一。记者注意到，“启超文化”赋能全民阅读，是江门打造这张名片的重要方式。

今年的第三屆新会区“梁启超文化月”上，江门市及新会区相关部门积极争取广东省新华集团支持，因地制宜在梁启超故居联手打造全区首家新华悦读空间，着力打造全国最全的梁启超版本图书展馆，展示梁启超

作品及相关主题图书，从《新民说》到《少年中国说》，在这里都有展示。新会新华书店副总经理何佳表示，希望以此弘扬启超文化，传承启超文化精神内涵。

此外，本届书文化节，“启超文化”还走进广州。在2024年南国书香节主会场广州，江门打造了“江门岭南书院”“无负今日”书屋展区，展示“中国侨都”“启超故里”“世界文化遗产之城”魅力。展区展位以“启超故里，陈皮之乡”为主题主线，围绕“启超文化展区”等六大主题板块，打造特色文化会客厅，吸引了众多读者前来“打卡”。展区现场，以“少年中国说（节选）”背景板、“少年强则国强”落地字体、梁启超故居“无负今日”书屋等相关元素为背景的打卡点前人头攒动，不少读者、游客在此拍照留念，

1873年，梁启超出生于茶坑村。由此“启超故里”成为江门城市文化重要组成部分。2023年，江门提出打造“10张城市名片”，推动江门宣传高质量发展。“启超文化的诞生地”就是10张名片之一。记者注意到，“启超文化”赋能全民阅读，是江门打造这张名片的重要方式。

今年的第三屆新会区“梁启超文化月”上，江门市及新会区相关部门积极争取广东省新华集团支持，因地制宜在梁启超故居联手打造全区首家新华悦读空间，着力打造全国最全的梁启超版本图书展馆，展示梁启超

## 2024年珠海市中学校长暑期高级研修班开班

羊城晚报讯 记者陈一典报道：近日，“香山园丁计划”之2024年珠海市中学校长暑期高级研修班在北京师范大学珠海校区开班，珠海全市高中学校校领导，各区初中、小学校领导代表，市、区教育行政部门主要负责人及行政干部代表等280余人参加学习。珠海市委常委、市政府党组成员、副市长晁桂明作开班动员，北京师范大学党委副书记、珠海校区党委书记韦蔚在开班仪式上致辞，珠海市委教育工委书记、市教育局党组书记、局长刁恩民主持开班仪式。

晁桂明作开班动员及辅导讲话，对

于珠海如何建设教育强市，他提出要沿着方向、方位、方略的逻辑进行思考，搭建系统性框架体系，种好试验田、标杆田、联产田、责任田。在建设教育强市上，要打造具有珠海标识度的教育品牌，回答好新时代、新时期背景下“如何做新时代的好校长”命题。

刁恩民主指出：“全体参训书记、校长要严格遵守培训纪律，珍惜培训机会，要把学习过程中一些好的经验感悟落实到行动当中去，积极推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实，特别是新学校校长虽然责任巨大，但是使命更加光荣，要以本次研修活动

为契机，尽快凝练出学校特色文化经验。”

本次珠海市中学校长暑期高级研修班由市教育局主办，市教育研究院、北京师范大学珠海校区承办，为期三天，活动将围绕“强基固本 走在前列”的主题展开。其间，邀请国内外知名的教育专家、学者以及一线的优秀校长，通过专题讲座、案例分析、互动研讨等多种形式，为书记校长带来最前沿的教育理念和实践指导。

据了解，珠海市中学校长暑期高级研修班已成功举办8届，成为广大书记校长开阔视野、提升能力的重要平台。

## 2024年中山市微家书征集活动启动

姚欣彤



最美家书代表  
宁可家庭、  
姚欣彤家庭  
姚庭上台分

羊城晚报讯 记者张德钢摄影报道：8月19日，“一封家书话家风”——2024年中山市微家书征集活动在中山书展现场举行启动仪式。该活动以“美丽中山我的家”为主题，由中山市委宣传部指导，市委网信办、市文明办、市教育体育局和市妇联联合主办。

据了解，今年征集活动依托“中山发布”网络平台，从9月2日起，面向中小学生、市民朋友等广泛征集家书作品。广大市民可结合在中山学习、生活、工作的情况，抒写所见所闻、所感所想、精彩瞬间或点滴感悟，在中山发布微信公众号的“一封家书”栏目进行投稿。其中，在家人之间传递浓浓亲情、在城市之间传播文明理念的家书，是本次活动的重点征集对象。

据悉，今年活动还专门增设了家庭组的家庭书作品征集，设置了回信功能，书信中的对象可以给写信人回信，既表达对城市、家人和朋友的情感，又能相互回应、共情共勉。征集结束后，活动组委会将集中遴选出最美家书作品个人组150篇、家庭组50篇。

启动仪式现场，中山市朗诵协会周宇峰声情并茂地朗诵了2023年“一封家书话家风”活动最美家书——《给儿子的简言》，最美家书代表宁可家庭、姚欣彤家庭分享了其家书和家庭日常，令人动容。

目前，微家书征集活动已成功举行两届，共收到近7万篇作品，在网络上点赞人次超1100万，评选产生一批优秀作品，在社会各界及网络空间引发热烈反响，广受好评。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 潘刚 / 校对 黄文波

# 珠海：警灯照亮夏夜，看得到的安全无处不在

文/李旭 图/受访者提供

8月初的夜晚，珠海夏湾街道华灯初上，商圈夜市，熙熙攘攘……升腾的烟火气中，红蓝闪烁的警灯与城市霓虹交相辉映，巡逻民警身上“珠海公安”四个银色大字在夜色中显得格外明亮，如同平安的音符，跃动在群众心间。

在这个炎热的夏季，根据全国公安机关夏季治安打击整治行动的安排，珠海市公安局全警全力、联勤联动、全域全时，结合辖区治安形势特点，持续加强对人流密集部位、治安复杂部位和相关行业场所等重点部位的集中治安巡查宣防，多措并举，打好打击整治、巡逻防控、隐患排查“组合拳”，全面净化社会面环境，让平安在群众身边可见可感可触。



珠海公安进行普法宣传

### 从一束光到一团火，翠景“义警”守护社区平安

在前山街道翠景社区的大街小巷，活跃着这样一个群体，他们身穿荧光绿反光服，身上“前山义警”四个大字分外醒目。他们定期在背街小巷突击巡逻，与邻里说家长里短，对矛盾纠纷耐心调解，加强消防隐患排查……到处都有他们的身影。

2021年，吴捷因工作调动来到翠景社区，担任前山派出所社区民警，在对社区进行了一番了解后，吴捷发现，在日常工作中，社区居民，包括大部分流动人员都对民警开展的工作非常热情与配合。警力有限，民力无穷，为改善社区的治安状况，吴捷决定号召社区居民，成立一支义警队伍。

结合不同阶段的工作要求，吴捷带领义警对社区公园、商户等重点场所进行公开巡逻，既增加了“见警率”，有效抑制了违法犯罪警情，也强化了社区管理力度。

不仅是当好街道平安“守夜人”，翠景“义警”更是用宣传筑牢夏季“防火墙”。在巡逻过程中，队

员们一方面对外出休闲、运动的群众进行安防提醒，另一方面积极向辖区居民宣传反诈、文明养犬、创建文明城市等知识。吴捷更是利用社区内职业技术培训机构这一平台，积极联手珠海市公安局香洲分局反诈中心讲师团队共同打造警、校反诈联盟，为初来乍到的务工人员构筑反诈理念。

化身社区巡逻员、宣传员、调解员、情报员、战斗员、突击员，翠景“义警”一直在做平安前山的建设者和维护者。组建了社区“义警”队两年来，翠景社区社会面治安平稳，没有发生一起政治敏感案事件，社区违法犯罪警情同比明显下降，群众参与共治共建积极性日益增强，社区治安环境逐步改善。

从一个人到一群人，从一束光到一团火，守护社区平安的翠景“义警”正是珠海警民携手群防群治的“缩影”，如今，这支队伍早已成为了前山街道平安建设工作中不可或缺的基层治理力量。

### “空中哨兵”让警务插上“翅膀”，构筑立体宣防新模式

“夏季的夜晚总是轻松惬意，但对安全隐患的防范意识不可松懈，守护百姓安全是我们拱北公安的责任和使命……”连日来，珠海夏湾夜市上空不时响起这样的“隔空喊话”。

发生在夏湾夜市的这一幕正是珠海公安开启“空地联勤”警务新模式，纵深推动“夏季行动”的生动实践。

一盏灯光、一个个摊位、翻飞的锅铲、噬噬作响的烧烤架，空气中美食香味四溢。夜色深沉，夏湾夜市的喧嚣是珠海人烟火的聚集。“每天晚上10时左右，夜市就开始热闹起来，街上人特别多，一点都不大意……”珠海市公安局拱北分局巡警大队副大队长何华林巡逻在

大街小巷，肩上闪烁的勤务灯在人群中格外耀眼。

何华林介绍，由于靠近澳门、拱北的关系，夏湾外来人口众多，繁华热闹的“网红”夜市里更是汇集了庞大的客流，拱北分局在步巡、车巡之外，结合无人机巡、视频巡等多种方式，最大限度把警力延伸，扩大“守护圈”。该分局突出“点”上守，坚持“线”上巡，严密“面”上控，让警车动起来、警灯亮起来、警察巡起来、无人机飞起来，实现快速打击处置寻衅滋事、打架斗殴等现行违法犯罪行为，切实提高见警率、管事率和震慑力，让群众时时“见警察、见警车、见警灯”，给群众看得见的安全感。



▲珠海公安开启“空地联勤”警务新模式



▲珠海公安进行常态化宣防



▲珠海公安开展夏夜治安巡查宣防



▲翠景“义警”日常巡查宣防

### 倾“警”全力，平安之诺不止于“夏”

除了在社区、街市，珠海公安更把宣防做到校园内。2022年，暨南大学珠海校区常有大学生电信诈骗案件发生。香洲公安分局治安管理大队中队长陈伟豪发出疑问：“我们对学生安全宣防做了很多工作，为什么还是有学生受骗？”创新宣传方式迫在眉睫。经与学校多次沟通，最终形成机制，自2023年年底开始，他们每个周末邀请暨南大学珠海校区4-8名学生，来到香洲公安分局反诈中心，参与电话劝阻正受骗的群众。

陈伟豪介绍，大学生参与电话劝阻约10批次，共有40名学生参与，电话劝阻300余人次。其中，成功劝阻该校区两名受骗学生。“通过这样的切身经历，比起被动接受宣传知识，学生对诈骗手法、反诈知识的印象会加深很多。回到学校后，再通过他们的传播，学校内就会形成很好的反诈宣传氛围。”

“警”随“企”后，为打造法治营商环境，珠海公安成立“护企联盟”，依托辖区派出所梳理辖区大中小型企业人数情况，反诈、禁毒、经侦、网安等有法治宣传需求

的部门选出“护企联盟”法治宣防代表，对法治宣防资源进行整合进行综合性法治宣传。据了解，每月香洲公安分局都会定期组织开展企业内部法治宣讲、普法摆摊、法治知识竞赛等活动。“企业新员工在入职培训的时候，我们会进行一场防骗、预防犯罪等法治宣讲。”香洲公安分局刑侦大队教导员方健涛介绍。

据介绍，除常态化宣防外，两次“夏夜治安巡查宣防集中统一行动”期间，珠海公安在人流密集、治安问题突出等区域设立集中宣传点，采取无人机广播、脱口秀讲述、答题闯关领奖等形式，开展安全知识、防范技能宣传，派发宣传资料近8000份，现场受教育群众近12万人次。同时，珠海公安还根据近期社会治安形势，联合公交集团在全市公交车车载电视、长途客运站投放安全防范提示视频、海报。

警察常在、警车常见、警灯常亮，书写平安答卷不止于“夏”。珠海公安持续聚焦防范化解风险、服务人民群众，持续巩固和扩大“夏季行动”成果，让平安更可见、可触、可感。